И.В. ЕРМОЛАЕВ,

член Национального союза фотохудожников Украины, член Международного союза IFG, путешественник, г. Николаев

САМОСТОЯТЕЛЬНЫЕ ПУТЕШЕСТВИЯ – ИНТЕРЕСНО И НЕДОРОГО

Как устроена система турбизнеса? Есть туробразующие компании, крупных городах, которые формируют себестоимость находяшиеся туристической поездки, прибавляют свою прибыль и выставляют на рынок. Маленькие фирмы - турагенты продают их в розницу, получая комиссионные проценты от туробразующих компаний. Поэтому часто турпоездки, например по городам Европы, такие дорогие. К тому же программа этих туров часто составлена так, что турист видит только основные достопримечательности и то впопыхах! Альтернатива этому - самостоятельные путешествия! Современный путешественник покупает авиабилет за 20-70 евро, бронирует хостел за 10-20 евро, а еду покупает в европейских супермаркетах, где цены часто дешевле украинских. И главное: не нужно ничего платить посредникам и экскурсоводам, поэтому уже давно к выражению «самостоятельное путешествие» делают приставку «бюджетное». Самостоятельное путешествие имеет три составляющих: дешевый авиабилет, недорогое жилье и виза.

Много лет нас приучали, что авиаперелет – это редкая роскошь. Но для западного мира – это давно обычная транспортная необходимость, доступная даже студентам и безработным. Оптимальный вариант – покупать билеты у бюджетных авиакомпаний (low-cost), которые предлагают недорогие билеты, но предоставляют минимальный сервис. В Украину летают венгерские, испанские, латвийские, турецкие, грузинские и арабские бюджетные авиакомпании. Если поездка наземным транспортом занимает менее четырех-пяти часов, то перелет

нецелесообразен. В этом случае нужно искать билет на автобус или поезд. Проще говоря, через Польшу можно поехать в Германию, Францию, Чехию, Италию, Бельгию, Голландию, Данию и Англию, устроив своеобразный тур, но вот, например в Испанию, Португалию или Норвегию имеет смысл лететь на самолете. Строить маршруты хорошо через Литву или Латвию, откуда перелеты в разы дешевле из-за большого числа «лоукостеров». Добраться до этих стран можно недорого поездами и автобусами, к тому же это отличный повод разнообразить свой маршрут. Например, начать свое путешествие из Риги, Каунаса, Вильнюса или Гданьска, откуда по Европе можно летать и за 10 евро.

Чтобы найти дешевые авиабилеты в любом направлении, прежде всего, стоит начинать поиски заранее. Самые хорошие цены обычно при раннем бронировании. И самое главное, всегда есть возможность приобрести билеты на разные даты. Иногда сдвиг поездки на неделю или даже плюс — минус день позволяет сэкономить серьезные деньги. Обязательно нажимайте на строчку — «календарь низких цен». Это часто позволяет найти наиболее дешевые билеты. Еще важно — смотрите билеты сразу в обе стороны, они намного дешевле. Очень редко бывает, но есть вероятность, что можно дешево купить билет сначала в одну страну, а потом найти билет из нее в третью — нужную. Обычно так происходит, когда заказываешь билеты в разных компаниях. Но тут есть риск — если рейс сильно задержат, можно не успеть на следующий самолет.

Найдите в интернете основные авиакомпании, перейдите на их сайты и найдите спецпредложения. И обязательно подпишитесь на рассылку спецпредложений по интересующему вас направлению на всех сайтах. Часто первые билеты продаются просто за смешные деньги, когда-то были даже билеты по 0 евро из Киева до Вены. Но тут надо бронировать не только заранее, но и решать очень быстро, так как с каждым днем стоимость билетов повышается. Не летайте в праздники и другие значимые крупные события, когда стоимость жилья взлетает в 5 раз. Убедитесь перед бронированием авиабилетов в отсутствии мероприятий, которые действуют на туристов как приманка.

ВП «МФ КНУКІМ» 57

Например, в таких мероприятиях, как карнавал в Рио-де-Жайнеро или День Королевы в Нидерландах, если, конечно, вы планируете поездку туда не специально ради них. Также дешево можно передвигаться внутри стран Европы и Азии на поездах или автобусах. Билет на скоростном комфортабельном поезде из Парижа, через всю Францию в Германию до Франкфурта может стоить 25 евро. Билет на автобусы можно без труда купить по Интернету. Поездка на поезде может оказаться дешевле, если покупать билеты за три-четыре месяца до отправления.

Во всей Европе транспортные системы схожи. Везде есть аэропорты, железнодорожные вокзалы и автовокзалы, как и в Украине. Все оказывается настолько просто и понятно, что можно обходиться без гидов и главное, без боязни потеряться в незнакомой стране. Самостоятельная поездка не обязательно должна быть бюджетной. За границей можно арендовать автомобиль, яхту или даже вертолет — было бы желание и финансовая возможность. Путешественник не привязан ни к туроператору, ни к авиакомпании, ни к автобусу, ни к маршруту. Главное достоинство этого способа организации отдыха — полная свобода, как по деньгам, так и по направлениям!

Следующий пункт — как найти недорогое жилье. Прежде всего, это бюджетные отели — хостелы, переночевать в которых стоит от 5 евро за ночь. Часто отели предлагают номера со скидками. Кстати, когда поисковики перенаправляют вас на сайты компаний, не забывайте регистрироваться и копить различные баллы и бонусы, они могут принести значительную дополнительную экономию при последующих заказах (и отелей, и билетов). Обратите внимание, номер на двоих по цене мало отличается от номера на одного. Так что в одиночку путешествовать совсем не выгодно. Тут на помощь опять же придут сайты по поиску попутчиков в поездку. Если хочется арендовать дом, но на месте искать страшно или не позволяет знание языка, всегда можно найти русскоязычные сайты по аренде недвижимости напрямую у местных. Хороший

вариант для путешествий компанией –автодом на колесах, это особенно актуально для дорогих стран с красивыми пейзажными дорогами. Лучшие маршруты в Европе – кольцевая дорога в Исландии, дороги вдоль живописных фьордов в Норвегии. Путешествуйте в «не сезон», когда стоимость отелей в разы меньше. Например, чтобы посетить комплекс храмов Метеоры в Греции, необязательно ехать в летнюю жару, осенью и весной там не менее прекрасно, а стоимость отелей в ближайшем городе – Калампаке в разы ниже. Не бронируйте отели на первой линии, если можно прилично сэкономить, арендовав скутер. Не бронируйте гостиницы рядом с популярными достопримечательностями, если чуть дальше можно снять жилье дешевле и пользоваться бесплатным трансфером. Попробуйте написать заявку напрямую в отель, иногда цены напрямую лучше, чем через посредника. Гостиницы могут рассмотреть ваш запрос индивидуально. Небольшие отели идут навстречу и делают скидки (особенно, если вы едете на большое количество дней и снимаете несколько номеров).

Есть также и разные способы жить в других странах бесплатно. К примеру, существует такое понятие, как каучсерфинг. На сайте Couchsurfing.org регистрируются (причем бесплатно) и знакомятся люди, которые готовы совсем задаром или за символическую плату предоставить свое жилье в разных странах, поменяться квартирами на время, помочь организовать самостоятельные прогулки и экскурсии по городу и так далее. Обычно, если вы живете у кого-то бесплатно, то и этому человеку предоставляете жилье в своей стране во время его путешествия. Движение объединяет более 6 миллионов человек в 246 странах мира! На сайте предлагается бесплатное жилье в тысячах городах! Можно просто поискать, написать тому, кто предоставляет квартиру, а можно предложить и свой дом для гостей.

По поводу виз – сейчас множество стран (со списком можно ознакомиться в Интернете), при поездке в которые гражданам Украины не нужна виза. Либо она просто и быстро оформляется на границе. Если виза в нужную вам страну

ВП «МФ КНУКІМ» 59

выдается не так просто, например шенгенская – то сначала можно забронировать авиабилеты и отель без предварительной оплаты. На выкуп билетов некоторыми компаниями дается до 9 дней, а при заказе номера в отеле часто имеется функция «бесплатная отмена бронирования». А если в консульстве и будут вдруг проверять – то в тех же компаниях в любом случае подтвердят, что «бронь» держится. Сделав «брони», распечатайте их и отправляйтесь с ними в консульство. Естественно, предварительно узнав, какие еще документы нужны для оформления данной визы. Если это шенгенская виза, то лучше постараться сделать ее на длительный период, чтобы не тратить средства на оформление несколько раз. Литовцы сейчас могут поставить визу и на 5 лет. Благоприятная обстановка сейчас с выдачей виз в Латвии, Польше и Словакии.

Выводы: тенденции расслоения украинского общества на очень богатых и очень бедных будут влиять и на структуру туризма. Все большее количество особенно активной украинцев, творческой молодежи будут отдавать предпочтение самостоятельным путешествиям. Этому способствуют огромное количество полезной информации в Интернете, лучшее знание языков, чем у предыдущего поколения, а также множество общественных программ по обучению за границей. И увы, вынужденная экономия... Кризис в Европе привел к тому, что и западные туристы также будут искать у Украине недорогие туристические услуги, подобные западным. Многим отечественным турфирмам пора отвыкать от стереотипа, что каждый западный турист – «толстосум». Часть из них будут специализироваться на предоставление все новых и новых оригинальных индивидуальных туристических услуг для пресытившихся «сливок общества». Остается лишь добавить, что есть небольшая надежда на предоставление гражданам Украины безвизового въезда в страны Шенгенского соглашения, возможно, даже в 2016 году. Если такое все-таки случится, возможности самостоятельных путешествий резко возрастут.